

民间投资的活力。第二，科学支出的分权可能会对民间投资有一定的影响力。因为如果地方政府加大对科学研究领域的投入力度，以政府的资金投入引导民间投资跟进，将会有更多的民间资本投入产业的研发和应用。此外，地方政府科学支出分权程度越高，知识产权制度建设做得越好，也会为各省区的民间投资提供知识产权创造、应用和保护的良好环境。这些，都有助于促进民间投资的健康发展。第三，社会保障支出到底是应该中央集权还是放权才会促使民间投资，主要是看社会保障是中央集权还是放权能扩大保障范围，提高保障水平，促进老百姓消费，从而拉动民间投资。当然，社会保障制度的建立和发挥作用是一个长期的过程，因此，社会保

障支出分权程度与民间投资或者经济增长的关系并不明确。

再次，要注重财政支出效应的跨时差异和地区差异。所谓跨时差异，是指财政支出对民间投资的效应在不同时间段的大小和显著性是否存在差异。理论和实证研究表明：财政支出在不同国家、不同时期对民间投资和经济增长具有截然不同的效应。改革开放30多年，我国经济面貌发生了天翻地覆的变化，经济体制、市场结构等均发生了巨大变迁。因此，财政支出对民间投资的效应，也必然会随着宏观经济环境的变化而变化。所谓财政支出效应的空间差异，是指一个经济体中的各个区域因所处的空间不同，在同一时间段或截面上，各个区域经济表现出十分明显的差异性，因而可以近似

地看作不同的经济体来分析、研究它们各自的发展、演化过程。由于投资和经济增长之间的紧密关系，财政政策的增长效应差异同样会反映在对民间投资的影响上。事实上，虽然我国作为整个经济体的市场化程度在不断加深，经济发展取得了很大成就，但是另一方面，区域间的发展差距也在不断扩大。甚至有研究认为，我国地区经济差距的扩大在相当程度上是中央实行的地区倾斜政策造成的，中央政府对东部地区的优先投资是中西部地区落后于东部地区的根本原因。因此，在使用财政政策促进民间投资时，必须考虑到财政支出在不同地区(比如东中西部)的合理分配。□

(作者单位：北京大学)

责任编辑 刘慧娟

PHOTO NEWS

图片新闻



朱光耀副部长会见美联储官员

11月18日，财政部副部长朱光耀与来访的美联储研究与统计部副主任大卫·威尔考克斯举行会谈。会谈中，双方就两国宏观经济政策、推进中美财经交流合作等问题交换了看法。

(本刊记者 摄影报道)